

© Владимир Век, 2022
О государственных интересах

В настоящей статье показаны историческое значение и роль государственных интересов в создании государственной идеологической платформы как научной базы предполагаемых в России реформ. Раскрываются основные принципы, которые могут лечь в основу внутренне государственных интересов России.

В современной социально-политической теории понятие «государственный интерес» является довольно дискуссионным. Трактовка данного понятия и его характеристик осложняется мировоззренческими и идеологическими установками самого аналитика, его представлениями о международном политическом процессе. Так бесспорными остаются вопросы определения сущности общих государственных интересов, соответствующих основным функциям государства и касающихся обеспечения безопасности граждан и государства, роста благосостояния населения, сохранения и развития культуры, содействия научно-техническому прогрессу. В этой связи государственные интересы тесно переплетаются с понятиями национального и государственно-национального интереса.

Сложности возникают при решении вопроса, как и каким образом можно достичь реализации общих интересов и детализации их внутренней структуры. Здесь теоретики выделяют естественные (потребности государства, необходимые для его сохранения и развития) и искусственные государственные интересы. Последние характеризуются как вторичные интересы, направленные на формирование престижа, мощи, имиджа, культуры и экономической составляющей государства. Например, победа национальной сборной на Олимпиаде, разработка различных государственных программ (по развитию вооружения, здравоохранения,

образования, науки, промышленности, социальной сферы (помощи молодым семьям, малому бизнесу, содействие по трудоустройству) и другие.

При разработке и формировании вторичных (искусственных) государственных интересов особо остро поднимается вопрос: кто является субъектом данных интересов: государство, человек или общество? В решении данного вопроса исторически оформились два лагеря: либералы-западники (атлантисты) и государственники-славянофилы (евразийцы). Первые считают гражданское общество субъектом государственных интересов. По их мнению, именно человек с его правами и свободами должен определять вектор развития государства (ориентир на рыночную экономику, развитие предпринимательства и торговли и на другие либеральные ценности). Вторые считают государство субъектом национальных (государственных) интересов, где для обеспечения сохранения и укрепления государственности общественные (государственные) интересы должны ставиться выше личных, т.е. отдельных людей (в данном случае - финансовых олигархов, определяющих мировую политику и исповедующих либеральную идеологию, которая по сути дела и сделала их таковыми). Для государственников обеспечение государственной безопасности непосредственно связывается с усилением государственного регулирования экономики. Высший национальный интерес для них - возрождение России и ее державного величия, поскольку современные и исторические условия вновь и вновь ставят Россию в положение срединного государства, находящегося между Западом и Востоком, мессию мировой истории.

В ранее проведенных исследованиях¹ (глава 5.1. Сущность идеологии, в частности, § 5.1.3. Критерии классификации видов идеологий; § 5.1.4 Как рождаются идеологии? Современные идеологии России и мира. Нужна ли России идеология, и какая?) мы указывали, что современная российская идеология несет в себе либеральные черты и соответственно партия Власти

¹ Век В.В. Влюбленность и любовь как объекты научного исследования. М., 2017. Электронный ресурс: <https://elar.urfu.ru/handle/10995/56321>

также придерживается либеральной идеологии (правильнее сказать идеологии неолиберализма - идеологии либерализма с элементами консерватизма).

Соответственно политика формирования вторичных государственных интересов строится у нас в стране по пути западной цивилизации. Так, например, в рамках государственных социальных программ широкое развитие приобрело ипотечное кредитование (помощь молодым семьям, предпринимателям и т.п.). При такой форме государственной поддержки приоритет, так или иначе, ставится на развитие финансового (банковского) сектора. Основное бремя затрат ложится на население и государство, в выгоде остается только банковский сектор, являющийся в терминологии идеологии государственников «общественными паразитами», не производящими никакого продукта.

Именно финансовая олигархия сделала из государства систему «государственных кормушек», в которой государство выступает некой дойной коровой, к которой можно пристроиться, пролоббировать и получить госзаказ, выиграть тендер и т.п.

Отсюда получается, что вся существующая сегодня в нашей стране коррупционная и теневая экономика появилась в результате установления господства именно либеральной антигосударственной идеологии, причиняющей ущерб развитию государства, укрепления его мощи и росту благосостояния народа.

В этой связи необходима коренная трансформация существующих у нас сегодня в стране вторичных государственных интересов из буржуазных в социалистические, от идеологии либерализма к позициям социал-реформизма в новом модернизированном виде.

Для чего требуется закрепление в стране на уровне конституции государственной идеологии, двухпартийной системы (либералов и государственников) и государственных интересов.

В основу государственных интересов положим следующие принципы.

1) Возрождение госсектора в экономике

Как известно, до крушения Советского Союза 100% собственности на средства производства в стране принадлежало государству. С начала 1990-х годов в России началась массовая приватизация, в ходе которой было отдано (в большей степени за бесценок) в частные руки более 70% государственной собственности, которая впоследствии могла продаваться, перепродаваться, что привело в дальнейшем к тяжелому экономическому кризису в стране, и отсутствию отечественного производства по ряду отраслей экономики.

Начиная процесс приватизации, правительство «молодой» России ориентировалось в первую очередь на американскую модель государственной экономики и «советы» западных партнёров, в первую очередь, Международного валютного фонда (МВФ). Как известно, в североамериканской модели экономики превалирует частный сектор, тогда как в западноевропейской (например, во Франции) он преобладает и составляет до 80 %. Также выделяется восточно-азиатская модель экономики – нечто среднее между двумя описываемыми моделями, где два сектора экономики (частный и государственный) успешно взаимодействуют.

Эффективность той или иной модели экономики определяется рядом факторов, в том числе историческими и психологическими особенностями развития стран.

В сложившейся ситуации в нашей стране, учитывая особенности ее «срединного» положения между Европой и Азией, наиболее подходящей для нас с определёнными особенностями является восточно-азиатская модель сотрудничества частного и государственного капитала. При этом мы исходим из принципа, что государственные нужды в нашей стране должно реализовывать государство.

2) Государственные нужды удовлетворяет государство

Данный принцип направлен в первую очередь на устранение современной системы «откатов», вывоза капитала за границу, теневой

экономики и коррупции. Он предполагает строительство соответствующих государственных заводов, расширение госсектора, возвращение госцен, госмагазинов. В этом случае бюджетные деньги идут только на выплаты зарплат, под все остальное должны появляться государственные заводы, предприятия, например под строительство государственных дорог, которое должно осуществляться по заявке администраций, региональных и федеральных центров.

Создание государственного мусорного производства. Так, например, во дворах, где стоят мусорные контейнеры, на их месте необходимо возвести мини заводы на 2-3 подземных этажа по первичной переработке и сортировке отходов. В функции данных заводов будет входить также ландшафт-дизайн прилегающей придомовой территории, уборка, ремонт, благоустройство строительство дорог и зданий, сооружений.

Создание госбанка, государственных банковских карт, госсвязи, отмена бумажных денег (введение электронных денег), установление единого налога с поступления денежных средств на карту получателя (с проработкой механизма возврата собственных средств). Налоги за сверхприбыль. Проведение протекционистской политики.

При развитии госсектора появляется возможность у государства создавать автоматизированные инструментальные технологии, инструментальное производство, робототехнику, которую можно давать людям вместе с землей (на данный момент есть только государственные программы о выделении земель без инструментального производства). Речь уже идет о создании государственных хозяйств (госхозов), а также о том, что государство должно стать полноправным субъектом предпринимательского права.

3) Разумная децентрализация государственной власти и поворот вертикали власти от низов к верхам

Данный принцип необходим в первую очередь в целях исключения бумажно-бюрократических перегибов с небывалой силой захлестнувших сегодня нашу страну.

Необходимо, чтобы главными хозяйствующими субъектами стали главы административных районов. У них должны аккумулироваться и оставаться финансовые потоки, за исключением обговоренных с центрами субъектов и федеральным центром вычетов.

Децентрализация власти увеличивает возможности стране в целом начать развиваться путем самоорганизации. Появится возможность развиваться регионам в геометрической прогрессии и за считанные годы страна догонит и перегонит развитые страны по многим показателям, в том числе по росту инфраструктуры.

Так во всех городах и населенных пунктах начнут появляться (в зависимости от потребности) мосты, метро, канатные дороги и проч. Муниципалитеты сами смогут определять, что им необходимо, какая инфраструктура должна у них появиться. Все это должно решаться на уровне районов в порядке самоорганизации. Если деньги будут собираться и оставаться в районах, то ситуация действительно в корень может измениться. Сейчас деньги уходят в федеральные центры, а потом оттуда «выклянчиваются» чиновниками и депутатами. Так у нас в стране на несколько лет или даже на десятилетия планируются точечные стройки, на которые выделяются федеральные и региональные деньги, организуются тендеры, начинает работать система откатов и огромные суммы оседают в теневой экономике.

Несомненно, что это заведомо неправильная схема. Если мы повернём вертикаль власти, то главными у нас будут люди на местах, которые действительно собирают и аккумулируют финансовые потоки. Они являются главными поставщиками ресурсов и с ними нужен конструктивный диалог федеральной и региональной власти (у них Центр должен просить деньги, а не наоборот). Именно районные центры должны решать, на какие

внутрирайонные нужды пойдут их расходы, что нужно строить, как должна преобразоваться их местность, чтобы к ним пошел поток туристов, чтобы у них создавалось что-то такое уникальное и востребованное, которое обязательно необходимо увидеть и использовать на практике.

Здесь необходимо также прорабатывать законы о градостроении, предусматривающие обязанности строительства скоростных безостановочных внутригородских магистралей, всевозможных проездов, транспортных развязок, разгружающих автомобильные потоки. Создание рекреационных прибрежных зон с плодовыми садами, многофункциональных туристических портов и причалов в каждом населенном пункте судоходных рек и морей. Создание архитектурных ансамблей, центров-сити, с привлечением к проектированию и строительству местных региональных учебно-образовательных центров, которые все должны быть в первую очередь ориентированы на научно-практическую работу по созданию материальных благ.

Создание тесных связей с районной администрацией, мусорным производством (производственно-придомовыми центрами) и населением по формированию автоматизированных запросов и участие населения в общественно-производственной жизни на проживаемой территории. Например, любой желающий, обнаруживший какие-либо дефекты (сломана скамейка, отплата плитка от дома, тротуара, отсутствие асфальта и т.п.) может сделать платную заявку (в пределах небольшой суммы, например, 300 рублей) на ремонтно-строительные работы, по завершению которых заявитель указывается в благодарственной табличке (надписи). Также, например, при наличии идеи по общественному транспорту (сокращения интервала движения, внедрения автоматизированных «кондукторов», исключающих возможность безбилетного проезда и проч.) также подается платная заявка в районную администрацию с последующими «бонусами» для заявителя. Здесь важно, чтобы было понимание общей цели – повышение окупаемости затрат влечет повышение зарплат обслуживающего персонала.

Сейчас, к сожалению, ситуация складывается с точностью до наоборот, так называемая транспортная реформа принесла огромный ущерб ряду регионов страны, при этом ни к какой материальной ответственности никто привлечен не был.

Таким образом, система самоорганизации должна заработать исходя от человека, проживающего на данной территории, и его инициатив. Сейчас, к сожалению, складывается совершенно иная ситуация. Так, например, для того, чтобы построить в каком-либо микрорайоне бассейн, депутат районного уровня должен провести огромную работу по лоббированию этих интересов и «выклянчиванию» финансирования у города, при этом город может выделить эти средства, но другому депутату на другой район, и таким образом, жители первого микрорайона еще на 20 лет останутся без бассейна.

Тоже самое касается ситуации с расселением людей из ветхого и аварийного жилья. Некоторым депутатам приходится идти на откровенные скандалы (например, заселяться в такие дома и проживать там), чтобы привлечь внимание региональных и федеральных властей к данной проблеме и получить дополнительной финансирование на вышеуказанные цели. Однако как мы показали, такие меры являются точечными и единичными, и они не решают проблемы целиком. Для ее полного решения необходимо переходить на перестройку экономики с превалированием в ней государственного сектора.

Важную роль в борьбе с бумажно-бюрократическими перегибами играет снижение количества начальников, контролеров, чиновников и персонала по оценки их деятельности. Если система работает, люди получают зарплату и премии и это ощущается снизу, то лишние оценки деятельности здесь не нужны. На уровне федеральной власти необходимо отказаться от оцифровывания результатов работы служб в какие-либо показатели. Единым показателем, оценивающим деятельность, может быть только его денежное выражение. Если деятельность причиняет ущерб государственным интересам, приводит к невосполнимым затратам, то такую

деятельность необходимо прекращать, а виновных лиц, заставляющих людей ей заниматься, привлекать к ответственности.

Так необходимо для административных органов поставить ориентир на увеличение взысканности как прямой связи с результативностью и окупаемостью работы. Сейчас, к сожалению, у нас в стране затраты на административное производство на порядок превышают доходов от взысканных сумм.

Постоянно возникают вопросы по нехватке денежных средств, десятки и сотни объектов национального достояния, утраченных в прошлом, не могут восстановиться из-за нехватки ресурсов. Естественно, при современной экономике данная проблема всегда будет иметь место. Однако при увеличении государственного сектора и воплощении принципа «государственные нужды удостоверяет государство» все вышеуказанные проблемы, связанные с безденежностью, решаются. У государства появится возможность не только восстановить все утраченные объекты культурного наследия, но и приумножить их. Появится возможность строить собственный жилой фонд с предоставлением людям беспроцентных ссуд, строить ведомственные санатории, а также ликвидировать последствия ряда техногенных и экологических катастроф советского наследия.

4) Платность государственных услуг

Немаловажным принципом, основанным на государственных интересах, является платность государственных услуг, которая должна компенсироваться комплексными мерами по повышению благосостояния населения (например, при увеличении МРОТ до 100 рублей в месяц, введением ежемесячного гарантированного дохода нуждающимся и т.п.). В этом случае вопрос о невозможности предоставления данных услуг человеку в силу отсутствия у него платёжеспособности отпадает сам собой, в любом случае будет разработана процедура предоставления данных услуг с последующим взысканием за нее задолженности.

Таким образом, постепенно с целью окупаемости государственных затрат и совершенствования научно-технической и производственной базы необходимо переходить на систему платного образования, платной медицины, чему мы посвятим отдельное исследование.

Здесь только отметим, что, разумеется, платное здравоохранение всегда должно оставаться с бюджетными возможностями для малоимущих. Хотя, как мы уже отмечали, малоимущих у нас в стране после реализации предлагаемого нами комплекса реформ быть не может, так как предусматривается, например, ежемесячное гарантированное пособие при условии выполнения людьми обязательных государственных работ.

При введении платного образования (включая дошкольную систему воспитания и школьное образование) также необходимо сохранять бюджетное финансирование для нуждающихся, заявления которых требует индивидуального рассмотрения компетентными органами с предоставлением соответствующих беспроцентных ссуд и других условий. Подобные нововведения несомненно не только повлияют на качество образования в стране, но и сыграют большую роль в воспитании и развитии личности.

Отдельно должны прорабатываться вопросы реформирования науки, которая должна стать во главе всей системы образования, доходы от которого и практические результаты помимо выплаты зарплат должны идти на развитие науки. Так на базе всех образовательных учреждений должны создаваться научные центры, нацеленные на внедрения какого-либо научно-производственного результата. Образование должно строиться во имя и для науки, а не наоборот, поскольку конечная цель науки это производство новых знаний. Сейчас, к сожалению, многие люди получают образование ради «корочек», которые требуют работодатель. В целях только их получения повсеместно распространены в стране частные услуги по оказанию помощи в обучении и написании различных итоговых и зачетных работ.

5) *Упрощение деятельности и снижение ее затратности*

Данный принцип является разновидностью принципа платности госуслуг. Необходимо повсеместно упрощать деятельность, снижать ее затратность, устранять лишние функции. Главное – это результат, основой результат деятельности, который должен выражаться в денежном эквиваленте с учётом финансовых затрат на конкретную службу и дохода, которую данная служба может принести в бюджет государства.

Таким образом, любой чиновник должен стремиться к экономии бюджетных средств. Сейчас существует принцип необходимости осваивать все выделенные бюджетные средства, за остаток средств предусмотрены дисциплинарные санкции руководителям бюджетных структур. Такое положение дел является заведомо неправильным. Деньги необходимо чтобы шли только на выплаты достойных зарплат (например, при МРОТ боле 100 рублей в месяц), поэтому если есть какая-то необходимость в приобретении чего-либо, то это вполне может приобретиться за счёт личных средств чиновников.

Здесь же поговорим о необходимости пересмотра существующего сегодня миграционного законодательства. Так мы предлагаем взамен виз, трудовых патентов и прочего установить единую сумму за проживание иностранного гражданина на территории Российской Федерации (например, 300 рублей в сутки). То же самое касается выезда соотечественников за рубеж. Необходимо установить плату, допустим тоже 300 рублей в сутки за нахождение соотечественника за границей. Это довольно справедливая мера, поскольку она будет справедливо расставлять приоритеты на внутреннем туризме и способствовать его развитию.

В целях реализации исключительно государственных интересов необходимо установить госпошлину за приобретение недвижимости за границей и вывоз капитала за границу, в размере, допустим, 5 процентов от приобретенного (вывезенного). Необходимо также аннулировать двойное гражданство (гражданство должно быть только одно).

б) *Думать по государственному, мыслить по государственному должен стать* основным принципом отбора в органы власти с последующей реформированием избирательной системы, чему мы посветили отдельное исследование².

Вместо заключения

Предлагаемые нами преобразования несомненно будут способствовать росту былого величия страны, а также позволят достичь (благодаря, в первую очередь, реформам в науке, образовании и экономике) новых технологий, например, в области открытия и освоения субфизической материи, открывающей не только нашей стране, но и всему человечеству безграничные возможности, о чем мы писали в наших предыдущих исследованиях³.

² <http://vladimirvek.ru/wp-content/uploads/ob-izbiratelnoj-sisteme.pdf>

³ См., напр., Век В.В. Структура материи в концепции теоретической и экспериментальной научной философии. – Электронный ресурс: <http://vladimirvek.ru/wp-content/uploads/maket-3-e-izd.-struktura-materii-setevoe-nauchnoe-izdanie.pdf>